

走過塵爆

■ 文 | 楊媛婷 臺北慈濟醫院急診室護理師

塵爆檢傷第一線

ER Front Line for the Water Park
Dust Explosion Hurt Ones



6月27日的小夜班，我如常的打卡換護士服上班，幫病人檢傷分級、掛號。到了晚上9點多，何爸（急診何耀燦主任）跑來問我：「八仙有要送病人來？你知道嗎？」我說：「我沒聽到。應該不會吧！距離太遠了。」不久，一位總務主管跑下來急診說：「會有八仙病人送來，我有接到電話……等一下應該是師姊的小孩、會自行過來。」

機制啟動待命 第一例的震撼

既然這樣，那大家就先著手準備。組長珮綺、羿璇跟我隨即討論檢傷處的哪一區要淨空、要先準備什麼東西；跟書記討論要怎麼掛號，方便找病人及資料……但大家都猜想，從八仙送來應該是輕症，也不會太多人吧！我們真的沒想到病人是多嚴重，狀況多可怕，甚至是多少病人會到醫院。

趙院長、張恒嘉副院長、蔡碧雀值班護理長也來到急診等待，那緊張氣氛真的是讓我上緊發條，畢竟工作那麼久，除了演習，我沒啟動過大量傷患，也沒遇過，腦海中趕緊翻出演習片段來提醒自己，不要出錯。

看到一臺自小客車飛馳開進急診，我跑出去要接病人，車後座的媽媽跟妹妹也跑進來跟我說是八仙病人，我說：「好。」開了副駕駛座，是個漂亮女生，身上披著濕浴巾，我問她「有辦法出來嗎？我幫妳。」她說：「我可以，但是我好痛！」在我輕輕碰她手臂時，發現皮膚非常脆弱的剝落，我立刻阻止她：「不行，你不要自己起來。」這時爸爸跟她說：「我

抱你，你忍耐一下，旁邊就是床。」我看到她的下半身，每處皮膚都脫落在身體上面，這是我工作以來看過最嚴重的燒燙傷。我除了立刻推到急救室，似乎聽到了大家心中的驚呼！從八里送到新店這麼遠的距離，卻不是輕症，不是單純發紅起水泡，說真的，我被這一刻嚇到了。坐回檢傷區，我緊張了，發條轉得更緊，心情更忐忑。

大量傷患真實上演 考驗檢傷分類

碧雀護理長開始調度樓上的醫護人員下來急診，廣播著紅色九號，很短的時間內，大家陸續出現在急診待命，有的開始去搬藥膏，有的去準備耗材，忙碌中聽到總務室主管說：「等一下還有一輕一重……」我才回應聽到，救護車就到了，一樣是年輕人，一樣體無完膚，我推進急救室時心想「很嚴重啊，這哪裡是輕症？」

陸續1臺、2臺、3臺，很快地，不到10分鐘，檢傷區滿滿的病人，哀鴻遍野躺在病床上，每一位都是非常嚴重的皮膚受損。我除了快速檢傷以外，並請支援的2位護理師、2位醫師配置1位燒燙傷病人到看診區。同時看到更多醫護同仁來支援，很快地，隨時有支援分配的人手在我旁邊，等待我告知任務，而到底還會有幾個塵爆傷患要檢傷，我也不知道……

忙碌中也看到剛剛才跟我說再見的志工們在晚上近11點又出現了，由他們協助領止痛藥、抗生素、聯絡家屬、幫家屬找病人。在要為塵爆病人檢傷時，很

多家屬都主動幫忙推床、讓出動線；一般急診病人耐心地坐在旁邊等我掛號，因為知道這些眼前的病人真的很嚴重。當然，也有覺得自己最緊急的病人在對我們咆哮，催我們快一點。

不分你我 救人第一

當換大夜班同事接手檢傷，我立刻到診間幫忙。看到有神經內科、小兒科、外科等等不同科室的同仁，每位醫師、住院醫師都幫忙打 CVP（中央靜脈導管置放），或是主動詢問哪裡需要幫忙，不同病房的每位護理師都幫忙打點滴、換藥……

在檢傷第一線，我無法忘懷每個下擔架經過我檢傷的病人的表情，我看到恐懼的眼神、看到痛不欲生的表情、看到體無完

膚的身體；聽到他們下擔架的救命聲，疼痛哀嚎……即使到現在仍歷歷在目。

當晚，各家醫院都有這樣的病人，我想每個醫療人員都忘不了這一個夜晚，經歷過那一夜的我們，心情特別的沉重難過。

說真的，第一次遇到大量傷患，腦筋真的無法好好思考，還好一開始就決定淨空區域及人力調度，跟掛號櫃臺有默契，因為一下子那麼多病人又緊急又都是初診，真的很容易出錯。在塵爆發生的這一晚，我們所有臨床同仁的滿腔熱血與幹勁，發揮得淋漓盡致！第一次感受到我們醫院所有人的迅速團結！也感受到慈濟志工師兄師姊的協助動員是如此地有條理。這一夜，感謝所有其他科室同仁合力協助急診，真的萬分感動。

在粉塵爆意外發生當晚到午夜，急診護理師用最快速度填寫病患的病歷等資料。

